Fondlinga

Hosszu, elhanyagolhaté tomegl fonalon pontszerld test fligg. Kis kitérés melletti mozgasat
ingamozgasnak hivjuk, a kotél-test rendszert pedig fondlinganak, vagy matematikai inganak. Vizsgaljuk
a mozgast, keressuk a testre haté erék ereddjét kis kitérések mellett! (9 < 10°)

A testre hatd nehézségi er6t bontsuk fel sugarirdnyd és
érint8iranyt komponensekre! igy a testre haté erék ered6jének
sugariranyu OsszetevGje K — mg cosd nagysagu, ahol § a kotél
fliggblegessel bezart szoge. Ez a sebességre merbleges 6sszetevé
a sebesség irdnydnak megvaltozdsat okozza. Ha kitérés kicsi, a
korivnek csak kis hanyada, az irdanyvdltozds nem jelentGs, vagyis
ez a komponens kicsi, elhanyagolhato. (K korulbeltl akkora, mint
mg cosd) -

Az érint8irdnyd komponens mg sind, ha a kotélerd és a nehézségi
erd sugariranyld komponense kiegyenlitik egymast, ez lesz a
testre hato 6sszes erék ereddje. Fe = mg sin®.
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Ha akitérés kicsi, a test altal bejart koriv hossza gyakorlatilag megegyezik a
hozzd tartozé szel6 hosszdval. Ezt kihasznalva, a sinO tagot derékszogl
haromszégben vizsgalva, arra y/L adddik, ahol y az egyensulyi helytdl
(fuggbleges helyzet) vald kitérés nagysaga, L a kotél hossza. Ezt az eredGerére
fent kapott 0sszefliggésbe helyettesitve, az ingara hatd erék ereddje:

mg
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vagyis egyenesen aranyos a kitéréssel, iranya pedig azzal ellentétes. Ebbdl az
kovetkezik, hogy a fondlinga mozgdsa harmonikus rezgémozgas.

A mozgas periddusideje a rugdn fliggé testhez hasonldan a dinamika alapegyenletébdl levezethetd,
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adaddik, vagyis csak az inga hosszatdl (és g-t6l) fugg.

Az inga mozgdsat az itt talalhaté szimuldciéban vizsgalhatod.


https://phet.colorado.edu/sims/html/pendulum-lab/latest/pendulum-lab_hu.html

